

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Вардака Акмала на тему: «Особенности диагностики и хирургической тактики у пациентов пожилого и старческого возраста с патологической извитостью внутренней сонной артерии», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Сердечно-сосудистая хирургия» (14.01.26).**

Тактика ведения больных с патологической извитостью внутренней сонной артерии остаётся актуальной проблемой сердечно сосудистой хирургии. В настоящее время не проведено ни одного многоцентрового рандомизированного исследования, которое бы позволило сформулировать единый «стандарт» обследования и лечения пациентов с патологический извитостью внутренней сонной артерии. Проблеме лечения больных с патологической извитостью посвящено огромное количество работ, однако весь этот большой опыт накоплен при работе с относительно молодым контингентом больных, возраст которых не превышает 60 лет.

Поиски оптимальных решений рассматриваемой проблемы у пациентов пожилого и старческого возраста ведутся как зарубежными, так и отечественными ангиохирургами.

Целью данного исследования была оптимизация хирургической тактики у пациентов пожилого и старческого возраста с патологической извитостью внутренней сонной артерии.

Работа выполнена на достаточно большом клиническом материале – 94 пациента, которым выполнена реконструктивная операция при патологической извитости внутренней сонной артерии. Применены современные методы статистической обработки данных.

Впервые на основании анализа полученных результатов у больных с патологической извитостью выделена группа лиц с сочетанным гемодинамически значимым стенозом внутренней сонной артерии на гомолатеральной стороне. Данная патология оказалась характерной для пациентов старшей возрастной

группы. На основании сравнительного анализа данных ультразвукового исследования изучены особенности состояния каротидного кровотока у данной категории больных.

Автор изучил особенности выбора метода реконструкции при патологической деформации внутренней сонной артерии и разработал алгоритм выбора операции при данной патологии. Проанализирована причины различного выбора метода анестезиологического пособия у пациентов пожилого и старческого возраста с патологической извитостью внутренней сонной артерии.

Работа имеет большую практическую значимость для ангиохирургии. Сискателем на основании сравнительных исследований предложена хирургическая тактика у гериатрических пациентов с патологической извитостью внутренней сонной артерии, которая может быть применена в специализированных отделениях, выполняющих реконструктивные операции на сонных артериях. Рекомендации автора по улучшению результатов хирургического лечения больных с гемодинамически значимой извитостью внутренней сонной артерии полезны для сосудистых хирургов, могут быть использованы в преподавании курса сосудистой хирургии.

Автореферат диссертации написан хорошим языком, легко и с интересом читается, отличается академизмом и последовательностью изложения материала, достаточно полно раскрывает цель исследования, которая отличается новизной и высокой практической значимостью. Существенных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет. Он дает достаточно полное представление о содержании диссертации. Выводы аргументированы и соответствуют фактическому материалу.

Таким образом, диссертационная работа Вардака Акмала «Особенности диагностики и хирургической тактики у пациентов пожилого и старческого возраста с патологической извитостью внутренней сонной артерии» представляет собой научно – квалифицированную работу, в которой получено новое решение научно-практической задачи – разработка и внедрение тактики хирургического лечения пациентов пожилого и старческого возраста с патологиче-

ской извитостью внутренней сонной артерии, что имеет важное значение для сердечно-сосудистой хирургии.

Работа полностью соответствует требованиям п.9 "Положения о порядке присуждения ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. за № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.26 - сердечно-сосудистая хирургия.

Отзыв дан для предоставления в диссертационный совет Д 208.124.01. при ФГБУ «Институт хирургии им. А.В. Вишневского» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Заведующий кафедрой хирургии института  
послевузовского и дополнительного  
профессионального образования ГБОУ ВПО  
«Южно-Уральского государственного  
медицинского университета»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

А.А. Фокин

Подпись д.м.н., профессора А.А. Фокина заверяю.

Начальник отдела кадров и спецчасти  
ГБОУ ВПО «Южно-Уральского государственного  
медицинского университета»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

Т.В.Казакова

«\_\_\_\_\_» 2016 г.

